健康论坛

医研产融合,推动临床成果转化

7月17日,国家卫生健康委印发《关于推动临床专科能力建设的指导意见》,再次强调围绕重大疾病和关键技术,以解决临床实际问题为导向,加强临床诊疗技术创新、应用研究和成果转化。全面推进卫生与健康科技创新,显著增强科技对推进健康中国建设的引领和支撑能力,需要加快形成满足需求、协同高效的卫生与健康科技创新体系。

□薛雅 吴寿仁

近年来,我国大力推动"医研 企"协同创新,加强医疗机构、科 研院所、高等院校、食品药品检验 检测机构和企业等各类创新主体 合作,构建协同创新的体制机制 和模式。随着国家提出"医研企" 协同科技创新模式,医疗卫生机 构作为创新主体的地位日益突 出,尤其研究型医疗卫生机构具 备医疗、科研、教学三大功能,是 创新性成果的主要汇集地。目 前,医疗卫生机构科研范式发展 到融合创新和创新枢纽阶段,但 科技成果转化效率不高,医、研、 产创新主体活力尚未释放,亟须 通过融合模式来提高转化效率。

医研产融合的关键要素包括主体知识产权管理、主体间利益关联与分配机制、融合通道及服务体系、医疗卫生机构成果转化体制机制等。目前,有些地方的探索已取得成效。比如,成都中医药大学与成都中医大银海眼科医院构建医研产"三位一体"模式,使"教学—科研—成果熟化与转化—临床"的快车道畅通,2019年被列入国务院第六次大督查发现的典型经验做法。

上海市第十人民医院医研产模式则发挥技术服务融合通道作用,加强院、校、企合作,让基础研究、实验研究真正形成转化、走向临床,加强与产业链、创新链上各创新主体的密切合作,逐步实现成果转化创新生态。

四川大学华西医院加大体制机制 改革力度,通过建立成果转移转化标 准化管理体系、成果赋权、完善考核指 挥棒、扩大科研人员自主权等体制机制改革, 切实打通成果转化链条的堵点, 激发成果转化动能等。

推动建设协同高效的卫生健康科技创新体系,分析、探讨先行者的路径、 经验和问题,有3个方面的重要启示。

一是明确各方定位,厘清利益关系。 建立医研产协同推进工作机制, 明确医疗卫生机构、科研院所、企业各 主体在机制中承担的职责定位,厘清 三方利益关联与利益分配的问题,完 善三者工作流程及协调机制,明确知 识产权合作机制。

理顺临床、科研、科技成果转移转化等转化流程之间的利益分配关系,支持医疗卫生机构加强内设成果转化部门、机构和团队建设,强化科研管理、人才配置、资产监管、经费保障等方面的配合,共同推进成果转化工作。同时,促进医疗卫生机构、科研院所按照科技成果转化相关法规、政策,加快建立完善成果转化内控制度体系。

厘清医研产各主体之间的利益分配关系,强化各主体的衔接协调,打破融合转化瓶颈。进一步明确创新主体职责,鼓励基层单位领导班子敢于担责,明确具体、操作性强的合作细则,以消除成果转化中仍存在的盲点和模糊地带

二是打通融合通道,健全服务体系。

为医研产三方提供对接通道,汇集地方政府、医疗卫生机构、高校、科研院所、企业等创新伙伴,面向临床诊疗和产业实际创新需求,共同进行研究开发和成果转化,让企业尽早介入医研产成果转化,提高转化融合效率。其中,要打造医研产融合创新平台,加强共性技术攻关,面向产业化开展研发和转化服务,进一步形成"研发+孵化+投资"的融合创新平台,加速成果产业化。

支持研究外包服务机构的发展,在国内平台大多聚焦临床前安全性评价的基础上,鼓励平台开展针对提高药物研发成功率和降低成本的临床前有效性评价的业务;鼓励医疗卫生机构、科研院所与科技成果转移转化电专业服务机构合作,提升技术转移和成果转化能力;组建医研产科技成果转化的专业化服务机构或平台,建立完善成果发布、供需对接、转化指引至服务体系

大力培育和集聚国际化、高水平的专业复合型转移转化服务人才,支持医疗卫生机构、科研院所在自主制定的科技成果转化规章制度中明确对科技成果转化有贡献的管理、服务人员的激励标准和激励方式。

三是完善体制改革,加强机制建设。 加快建立科技成果转化全周期管 理制度,保障医研产三方进行成果转化的全链条制度协同,促进企业、社会资本等各类市场主体提早介入医疗卫生和生命健康领域科技成果转化活动,提高成

健全医疗卫生机构的成果转 化机制,完善医疗卫生机构科技 成果转化相关政策及实施细则, 使医疗卫生机构作价入股路径畅 通,明确医疗卫生机构的科研人 员能与高校、科研院所的科研人 员享受同等税收优惠政策等。

强化知识产权保障,根据医研产融合成果转化的特点,在传统知识产权的范畴外,加强新药、院内制剂、生物制品、医疗器械、诊断试剂、诊疗方案等与医疗行业相关的成果保护和开发,探索知识产权全流程保护和开发机制,实践知识产权保护的新模式。

(作者单位:上海市科学学研究所。本研究相关论文刊发于《科学管理研究》2023年第1期)

本栏目投稿邮箱 mzpljkb@163.com

医疗器械分类管理 进一步加强

本报讯 (记者吴倩)近日,国家药监局发布《关于进一步加强和完善医疗器械分类管理工作的意见》。《意见》指出,要紧盯国际前沿技术发展,重点关注产业创新发展的"卡脖子"问题,加强新兴技术领域分类管理政策的前瞻性研究,有针对性地开展分类管理相关课题研究,就分类管理涉及的热点、难点和共性问题及时研究并发布解读,进一步强化相关领域医疗器械分类工作指导。

分类管理是医疗器械监管的重要基础性制度。随着医疗器械相关科技和产业高速发展,医疗器械监管工作面临新形势新任务新要求,分类管理工作流程有待优化,支撑能力有待提升,分类管理制度执行有待严格。《意见》从优化分类管理组织体系、完善分类管理制度体系、提升分类管理效率、提升分类管理能力、提高分类管理服务水平、强化分类实施监督等6个方面提出具体要求。

《意见》强调,要进一步加强医疗器械分类界定信息系统功能建设,优化医疗器械分类界定信息系统功能建设,优化医疗器械分类界定在线申请和信息查询方式等工作流程,不断提升在线申请工作的规范化和便利化水平,建立医疗器械分类数据共享的协调机制。加强对下级药品监督管理部门的监督和指导,适时开展已注册和备案产品回顾性检查,纠正高类低批/备、非医疗器械作为医疗器械注册/备案等行为,切实维护医疗器械产品分类管理的统一性、权威性。

我国多地积极应对台风"泰利"影响

□新华社记者

今年第4号台风"泰利"带来不利 影响。记者7月19日在广西、云南、 湖南、江苏多地采访了解到,各地积极 做好防汛防台风各项工作。

7月18日8时至19日8时,广西 桂西、桂中地区出现大范围的大雨到 暴雨天气,局地出现大暴雨。受强降 雨影响,广西刁江、南流江干支流、北 流河等江河出现1至4米的涨水过 程。截至7月19日8时,广西各江河 水位均在警戒水位以下。广西水文中 心预测,未来24小时,左江及支流明 江、右江下游、红水河及支流刁江将出 现1至3米的涨水过程。

7月19日,记者在北海市区看到,工作人员正在现场清运树枝和垃圾。北海市市政局工作人员介绍,目前街道倒伏树木的清理工作已进入尾声。在北海旅游景点银滩,"今天上午7点半景区就已恢复开园了,一早迎来大批游客。"北海银滩景区管理有限公司执行董事许锋波说。

台风"泰利"影响多地交通、电力运行。截至7月19日,国铁南宁局管辖内受台风影响停运的动车已全部恢复,普速客车基本恢复。广西合浦西场供电所设备维护班班长许强先表示,截至7月19日8时,北海电网10千伏及以上受灾线路已恢复供电72条,

已恢复受灾停电用户供电11.2万户。

受台风"泰利"影响,多个省份部分地区迎来强降雨。云南省文山州富宁县遭受今年以来最强降雨。在富宁县花甲乡,正在排查灾情的富宁县应急管理局副局长陈亚明说,本次强降雨对道路、农作物等造成了一定影响。部分路段出现塌方,目前道路已恢复畅通。河道、水库等尚未出现超警戒线的情况。

7月18日至19日,湖南益阳、邵阳、湘潭、怀化、长沙、衡阳、郴州、永州、娄底等地,共35个县(市、区)出现暴雨,155个雨量监测站24小时降雨量超过50毫米,益阳、邵阳、湘潭等地的4个县(市、区)降下大暴雨。湖南

省气象台预计,7月20日至22日白天 湘北有一次中等强度降水过程,部分 地区有暴雨。

为严防强降雨造成次生灾害,各 地采取有力措施防御。

"本次台风主要影响区域为富宁县,省州两级都派出工作组到县进行防汛指导。"文山州水务局水旱防御科负责人陈代理介绍,自收到台风预警后,当地及时开展防御部署,各级干部分组挂包风险区,并对水库、河道、地质灾害隐患点等重点部位的责任落实情况进行抽查,已抽查水库100余座。

湖南重点防范局地较强降雨可能诱发的山洪地质灾害、城市内涝等次生灾害影响,采取措施防范前期强降

雨区滞后性地质灾害等;广西钦州市组织全市"五级包保"责任人对山洪地质灾害、海河堤、城市内涝等重点隐患、重点工程、重点部位、重点地段和薄弱环节再次进行检查,消除风险隐患。

气象专家表示,目前江苏部分地 区虽大雨转晴,但预计未来几日受台 风外环流影响,全省多地仍多阵雨或 雷雨天气。南京市依托应急视频调度 及预案数字化平台,对重点区域和易 积水路段开展滚动视频巡查;泰州市 应急管理局加强与气象部门会商研

判,实时向全市3500多名灾害信息员通报各地雨量、风情。

江苏省水利厅介绍,太湖及苏南沿江适时排水,降低河湖水位。秦淮河流域及时加大秦淮新河节制闸、武定门节制闸下泄力度,全力排水。江苏省水利厅还派出督查组赴南京、扬州和镇江对水库重点塘坝安全度汛情况进行督查。截至目前,江苏主要河湖水情总体平稳。

(记者杨驰 陈露缘 杨静 赵 久龙 周楠)

福建发布 肿瘤登记年报

本报讯 (特约记者陈静 通讯员游昌财)近日,福建省肿瘤医院、福建省肿瘤防治办公室发布《2022福建省肿瘤登记年报》,对来自全省9个地市24个肿瘤登记处的2019年肿瘤登记资料进行分析,其中包括2019年1月1日至2019年12月31日的新发恶性肿瘤病例数据和同期恶性肿瘤死亡病例

该年报显示,2019年福建省恶性 肿瘤发病第1位是肺癌,其次是乳腺 癌、结直肠癌、甲状腺癌和胃癌,发病 前10位恶性肿瘤占全部恶性肿瘤的 77.23%;福建省恶性肿瘤死亡第1位 是肺癌,其次是肝癌、胃癌、食管癌和 结直肠癌,死亡前10位恶性肿瘤占全 部恶性肿瘤的80.42%。

在恶性肿瘤死亡情况方面,2019年福建省恶性肿瘤死亡病例估计为64767例,粗死亡率为161.75/10万,其中男性为209.23/10万,女性为111.63/10万,中国人口标化率为107.18/10万,世界人口标化率为105.99/10万。无论城市、农村地区,男性中标率均高于女性;城市地区男性、女性中标率均低于农村地区。

两批国家援柬 中医医疗队完成交接

本报讯 (记者崔芳 通讯员吴丽丽)日前,在与第二批中国援柬埔寨中医医疗队完成工作交接后,首支国家援柬中医抗疫医疗队两位留守专家完成援柬任务,抵达北京。至此,首批医疗队员已全部返回国内。

据介绍,2022年3月,以中国中 医科学院西苑医院医生为主体的中国 援柬中医抗疫医疗队抵达金边,执行 抗疫暨卫生援外任务。截至今年5月 17日,该医疗队依托考斯玛中柬友谊 医院开展医疗援助任务。其中包括: 开展中医优势病种特色诊疗及中医非 药物疗法护理门诊,年服务患者1.6 万余人次,服务柬籍患者比例由15% 增至43%,复诊率由21%增加至 56%;走进当地学校、中资企业、社区 及农户开展义诊科普活动,义诊6000 余人次,开展科普讲座30余次。医疗 队还立足柬埔寨开办中柬越和中柬泰 国际中医药论坛,对当地医务人员进 行中医药适宜技术培训等。

5月17日,在国家中医药管理局统一部署下,西苑医院9名队员期满归国。为持续推进援柬工作、巩固援柬成效,队长樊茂蓉和副队长张艳虹继续留任,在确保中医门诊工作正常开展的同时,加强与考斯玛医院其他科室的合作交流,继续开展"中医+中文"义诊和巡回活动,还结合柬埔寨实际梳理50余种常见病的发病特点、诊院处中医药调护方法,留下中柬文健康教育处定

7月4日,随着第二批援柬中国中 医医疗队的抵达,相关交接工作有条 不紊进行。据悉,第二批援柬中医医 疗队由来自中国中医科学院广安门医 院的8名专家组成,专业涵盖了内科、 针灸科和骨科。医疗队计划除做好日 常诊疗工作外,将重点放在中柬中医 药中心建设工作上,并继续传播中医 药文化、传授中医适宜技术。



大运会志愿服务 小站上线

刘忠俊摄

二代测序技术寻找病原更具优势

有助急性白血病感染患者早治疗

本报讯 (记者王潇雨 通讯员董源)近日,中国医学科学院血液病医院、中国医学科学院血液学研究所王建祥、冯四洲牵头的一项研究发现,对于急性白血病中性粒细胞缺乏伴发热患者,宏基因组二代测序技术可以帮助诊断,促进更早期地开展恰当的抗生素治疗。相关研究论文日前发表在国际期刊《临床微生物学与传染》上。

对急性白血病中性粒细胞缺乏伴发热患者来说,血流感染发病率高是导致患者感染死亡的重要原因。但传统微生物学检查识别病原微生物的能力有限,临床上迫切需要找到快速、准确的诊断方法。

该研究在纳入442名急性白血病中性粒细胞缺乏伴发热患者的队列中,评估了二代测序技术在单时间点诊断感染病原的效能。

结果显示,宏基因组二代测序技术在50.9%(225名)的患者中发现了临床相关的感染性病原体,明显优于21.3%(94名)的传统血培养阳性率。

接着,临床研究小组评估证实,在 二代测序检测阳性病例中,218名患 者存在相关致病性病原体。随后,根 据测序结果,对81名患者进行了用药 调整,结果79名患者临床获益。 微生物,尤其在检测真菌和病毒感染方面具有重要价值。特别是对于血浆样本,二代测序技术一定程度上可作为局灶性疾病病原体诊断的非侵人性方法,同时报告周期短,可促进早期调整抗生素治疗。"冯四洲表示,使用抗生素对二代测序技术的影响较小,该技术可作为接受过抗生素治疗患者病原诊断的有效工具。

"二代测序技术可覆盖更广泛的

影响非小细胞肺癌 耐药新机制被发现

本报讯 (记者李季 特约记者 庞红卫)近日,河南省肿瘤医院肿瘤内科副主任赵艳秋团队与该院特聘教授、郑州大学医学科学院江秉华教授团队在非小细胞肺癌耐药的研究方面取得新进展。该研究成果已发表在《药物耐药前沿》杂志上。

肺癌是我国发病率和死亡率最高的恶性肿瘤,其治疗药物的耐受是临床常见且迫切需要解决的问题。目前,表皮生长因子受体酪氨酸激酶抑制剂(EGFR-TKIs)已广泛应用于非小细胞肺癌治疗。

然而,该抑制剂的获得性耐药已经成为肺癌治疗的主要障碍,新的耐药机制有待进一步明确。研究人员历时5年余,发现应用尼克酰胺腺嘌呤二核苷酸磷酸氧化酶4(NOX4)抑制剂联合EGFR-TKIs能有效逆转耐药。

这项研究发现,NOX4的表达与获得性 EGFR-TKIs 耐药相关。NOX4和白细胞介素-8(IL-8)高表达的患者生存时间较短,NOX4、转录因子YY1或IL-8能调控非小细胞肺癌的血管生成和肿瘤生长。此外,NOX4抑制剂与EGFR-TKIs联合使用具有良好的抗肿瘤效果,可协同抑制细胞增殖和肿瘤生长,增加细胞凋亡并逆转EGFR-TKIs治疗耐药。

该研究还证实了IL-8和免疫抑制因子PD-L1是NOX4调控EG-FR-TKIs耐药及免疫治疗的两个下游靶点,这些分子或可作为克服EG-FR-TKIs耐药新的潜在生物标志物和治疗靶点。